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为推动落实《土壤污染防治行动计划》（国发[2016]31 号）、《山西省土壤污染防治工作方案》（晋政发[2016]69号）、《朔州市土壤污染防治工作方案》（朔政发[2017]19 号）目标和任务，加强朔州市各县（市、区）土壤环境保护，朔州市生态环境局按照《关于开展土壤污染治理与修复成效评估工作的通知》（晋环土壤函[2020]234号）等相关文件要求，对右玉县2017年-2020年土壤污染治理与修复成效进行综合评估，现将评估结果向社会公开。
1、 评估内容
综合评估右玉县2017年-2020年土壤污染防治工作开展情况（即土壤污染治理与修复成效），主要评估内容包括：目标任务完成情况 、土壤污染防治政策制度等的建设情况 、土壤污染源头预防、建设用地土壤环境管理情况 、农用地土壤环境管理情况以及土壤污染防治相关能力建设情况和宣传教育情况等内容。
2、 评估结论和工作建议
（1） 评估结论
右玉县自2017年土壤专项工作开始以来，高度重视土壤污染防治工作开展，基本贯彻落实了国家、省、市土壤污染防治工作方案的主要任务，完成了土壤污染防治工作目标，初步制定了土壤污染防治相关政策制度，初步建立了部门间的信息共享机制和联动监管机制，配合省、市完成了农用地土壤污染状况详查工作以及重点行业企业用地土壤污染详查工作，扎实推进土壤污染防治工作，有效的保障了建设用地、农用地和未利用地的土壤环境安全。
在土壤污染源头防控方面，对涉重金属行业企业进行了排查，加强了对危险废物产生、经营企业监管以及非正规垃圾堆存点排查整治；较好地履行了省、市土壤污染防治工作方案中对农业污染防治相关工作要求，通过开展农药化肥减量化和畜禽养殖粪污综合利用处理设施配套建设等关工作，有效的促进全县农药化肥减量化和粪污资源化利用，使全县农业面源污染整治工作取得一定成效。
[bookmark: _Toc29407]在建设用地土壤环境管理方面，右玉县建立了疑似污染地块名单，严格落实新建重点行业以及其他排放重点管控污染物的建设项目土壤污染防治设施“三同时”制度，较好地保障了用地安全，未发生疑似污染地块或污染地块再开发利用不当且造成不良社会影响的事件。
在农用地土壤环境管理方面，右玉县配合省、市生态环境监测中心进行了国控点位土壤监测工作，配合省、市农业农村部门完成了土壤和农产品协同调查点位土壤及农产品样品的监测，配合市农业农村局完成了右玉县耕地土壤环境质量类别划分工作，确定为优先保护类，无安全利用类和严格管控类。另外，右玉县积极推进永久基本农田划定补划和高标准农田建设工作，加强了对优先保护类耕地的保护，有效防范了全县农用地土壤污染，未发生因耕地土壤污染导致农产品质量超标且造成不良社会影响的事件。
在土壤污染防治相关能力建设及宣传教育方面，右玉县开展了多次含土壤污染防治在内的相关环保知识宣传，举办了多种形式的培训活动，提高了公众环保意识。
（二）工作建议
（1）生态是右玉的立县之本、强县之基，建议继续传承弘扬右玉精神和建设生态文明，加强规划布局论证和建设项目布局选址要求，严格防范工矿企业用地新增土壤污染，强化环境执法和监督管理，保护好右玉县赖以生存的生态环境。
（2）强化农业农村生态环境保护，继续加强农业面源污染防治、农村黑臭水体整治、农村生活污水治理以及农村环境整治，探索建立多元化农业农村生态环境保护投融资机制，实现农业农村生态环境的整体改善与持续良好。
（3）积极谋划“十四五”规划，深化土壤、地下水及农业农村污染防治工作。突出土壤、地下水环境保护中的精准治污、科学治污、依法治污，坚定不移打赢打好碧水、净土保卫战，推动土壤、地下水以及农村生态环境质量持续改善。

