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为推动落实《土壤污染防治行动计划》（国发[2016]31 号）、《山西省土壤污染防治工作方案》（晋政发[2016]69号）、《朔州市土壤污染防治工作方案》（朔政发[2017]19 号）目标和任务，加强朔州市各县（市、区）土壤环境保护，朔州市生态环境局按照《关于开展土壤污染治理与修复成效评估工作的通知》（晋环土壤函[2020]234号）等相关文件要求，对应县2017年-2020年土壤污染治理与修复成效进行综合评估，现将评估结果向社会公开。
1、 评估内容
综合评估应县2017年-2020年土壤污染防治工作开展情况（即土壤污染治理与修复成效），主要评估内容包括：目标任务完成情况 、土壤污染防治政策制度等的建设情况 、土壤污染源头预防、建设用地土壤环境管理情况 、农用地土壤环境管理情况以及土壤污染防治相关能力建设情况和宣传教育情况等内容。
2、 评估结论和工作建议
（1） 评估结论
应县自2017年土壤专项工作开始以来，高度重视土壤污染防治工作开展，基本贯彻落实了国家、省、市土壤污染防治工作方案的主要任务，完成了土壤污染防治工作目标，制定了土壤环境保护相关政策制度，初步建立了部门间的信息共享机制和联动监管机制，配合省、市完成了农用地土壤污染状况详查工作以及重点行业企业用地土壤污染详查工作，扎实推进土壤污染防治工作，有效的保障了建设用地、农用地和未利用地的土壤环境安全。
在土壤污染源头防控方面，对涉重金属行业企业进行了排查并配合朔州市完成了重点重金属排放量控制目标，对工业固体废物堆存场所进行了排查和环境整治，加强了对危险废物产生、经营企业监管以及非正规垃圾堆存点排查整治；较好地履行了省、市土壤污染防治工作方案中对农业污染防治相关工作要求，通过开展农药化肥减量化、废弃农膜回收清理、禁养区划定以及畜禽养殖粪污综合利用相关工作，有效的促进全县农药化肥减量化、废弃农膜回收和粪污资源化利用，使全县农业面源污染整治工作取得一定成效。
在建设用地土壤环境管理方面，应县建立了疑似污染地块名单，严格落实新建重点行业以及其他排放重点管控污染物的建设项目土壤污染防治设施“三同时”制度，较好地保障了用地安全，未发生疑似污染地块或污染地块再开发利用不当且造成不良社会影响的事件。
在农用地土壤环境管理方面，应县配合省、市生态环境监测中心进行了国控点位土壤监测，配合省、市农业农村部门完成了土壤和农产品协同调查点位土壤及农产品样品的监测，配合市农业农村局完成了应县耕地土壤环境质量类别划分工作，确定为优先保护类，无安全利用类和严格管控类。另外，应县积极推进永久基本农田及储备区划定和保护工作，以及高标准农田建设工作，加强了对优先保护类耕地的保护，有效防范了全县农用地土壤污染，未发生因耕地土壤污染导致农产品质量超标且造成不良社会影响的事件。
在土壤污染防治相关能力建设及宣传教育方面，应县开展了多次含土壤污染防治在内的相关环保知识宣传，举办了多种形式的培训活动，提高了公众环保意识。
（二）工作建议
（1）建议加强各部门间沟通协作，强化联动机制，保障信息共享渠道畅通。应县尚未成立土壤污染防治工作领导小组，各部门间土壤工作协调需依托应县生态环境保护委员会，在土壤污染防治工作开展过程中有关部门存在沟通协作不畅、信息共享较为被动的问题，建议各土壤相关部门定期或不定期组织召开土壤污染防治业务培训和联席会议，及时对土壤污染防治相关工作进行梳理和总结，共享工作动态，推动各部门的相关责任落实。
（2）建议强化土壤污染源头管控，加强重点监管企业监管力度。建议管理部门按照相关要求及时更新上报土壤污染重点监管企业名单，配合市生态环境局动态更新名单；建议继续加强对土壤污染重点监管企业的监管，通过对土壤污染目标责任书的考核、隐患排查制度的建立、土壤和地下水自行监测及结果分析、突发环境事件应急预案编制等工作落实情况的监督，进一步防范重点行业企业土壤污染。
（3）建议强化建设用地土壤污染风险管控，严格污染地块准入管理。以用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的地块，以及腾退工矿企业用地为重点，依法开展土壤污染状况调查和风险评估；建议列入年度建设用地供应计划的地块，因地制宜适当提前开展土壤污染状况调查，化解建设用地土壤污染风险管控和修复与土地开发进度之间的矛盾。

